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Tentamen

Linképings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G05 Regressions- och tidsserieanalys
Datum och tid: 2013-06-11, 08-12
Jourhavande ldrare: ~ Tommy Schyman och Patrik Waldmann

Tillatna hjalpmedel:  Valfri raknedosa, kursboken (Bowerman et al) som far innehalla
markeringar av text samt flirpar med anteckning. | bilaga 1 finns
formler for index.

Betygsgranser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant frén och med 12p, vél godkant
fran och med 16p.

Redovisa och motivera tydligt alla dina l6sningar!

Uppgift 1 (7p)

Vid ersittning fér mark i samband med vagbyggen far markdgaren ersattning per kvadratmeter men
ersittningsnivan skiljer sig mellan olika lan. Nedan foljer nagra exempel pa ersattning (y) for olika
stora ytor (x) fran 8 lansstyrelser. Din uppgift &r att:

a) Skatta parametrarna i en enkel linjar regressionsmodell for y och x. (3p)

b) Testa med t-test om regressionsparametrarna ar signifikanta pé 0.05-nivan. (2p)

c) Berikna prediktionen och 95 % prediktionsintervall for en yta pa 550 kvm. (2p)
Ersédttning (tSEK) 80.2 4.1 17.3 50.5 53.7 4.9 113.5 65.3

Yta (kvm) 892 126 218 314 593 234 1087 357




Uppgift 2 (5p)
Ett amerikanskt foretag utforde en undersékning av hur fem variabler paverkade 290 slumpmassigt
utvalda individers vilja att skanka pengar (dollar) till vilgorenhet.

a) Din uppgift r att utfora ett partiellt F-test mellan den hela modellen och den reducerade
modellen baserat pa utskrifterna nedan. (3p)

Regression Analysis: dollar versus utb; ink; lan; stadstrl; antbarn

The regression equation is

dollar = 1,70 + 0,892 utb + 0,847 ink + 0,857 1lan + 0,966 stadstrl
+ 0,015 antbarn

Predictor Coef SE Coef T P

Constant 1,7013 0,1203 14,15 0,000

utb 0,8919 01313 6,79 0,000

ink 0,8469 0,1258 6,73 0,000

lan 0,8568 0,1159 7,39 0,000

stadstrl 0,9665 0; 1170 8,26 0,000

antbarn 0,0147 0,1190 0,12 0,901

S = 2,04323 R-Sg = 48,7% R-Sg{adj) = 47,8%

Analysis of Variance

Source SS MS FE P

Regression 1127,24 225,45 54,00 0,000

Residual Error 284 1185,64 4,17

Total 289 2312,87

Regression Analysis: dollar versus utb; ink; 1an; stadstrl

The regression eguation is

dollar = 1,70 + 0,892 utb + 0,848 ink + 0,858 1lan + 0,966 stadstrl
Predictor Coef SE Coef T P

Constant 1,7010 €,1200 24,17 0,600

utb 0,8919 @,1310 6,81 0,000

ink 0,8480 0.,1.252 6,77 0,000

lén 00,8582 01151 7,46 0,000

stadstrl 0,9660 0,1168 8,27 0,000

S = 2,039%70 R-Sg = 48,7% R-Sg(adj) = 48,0%
Analysis of Variance

Source Ss MS F P
Regression 1127,17 281,79 67,73 0,000
Residual Error 285 1185,70 4,16

Total 289 2312,87




b) Nedan foljer fyra residualplottar fran analysen av den hela modellen. Tolka plottarna. (2p)
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Uppgift 3 (5p)

Nedan visas en tidsserie Gver tusentals arbetslésa i ldrarna 15-74 ar i Sverige fran januari 2006 till
april 2013 (manadsdata), samt utskrift fran multiplikativ och additiv komponentuppdelning pa den
aktuella tidsserien. Uppgifter finns pd nasta sida.

Arbetsldsa i Sverige (1000-tal)
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Ar 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
Data 1000-tal arbetslésa Data 1000-tal arbetslésa
Length 88 Length 88
NMissing 0 NMissing 0
Fitted Trend Equation Fitted Trend Equation
Yt = 297,09 + 1,43*t Yt = 296,65 + 1,44*t
Seascnal Indices Seasonal Indices
Period Index Period Index
1 24,2894 1. %,092358
2 9,5561 2 1.02533
3 18,0498 3 i, 05157
4 14,8352 4 1,04404
5 14,4207 5 1,03609
6 79,9915 6 1,21587
7 =12,5939 7 0,95941
8 -32,5148 8 0,91103
9 -24,8481 g 0,93212
10 -29,1023 10 0,92957
11 -36,7398 11 0,89645
12 -25,3439 12 0,92638
Accuracy Measures Accuracy Measures
MAPE 8,90 MAPE 9,01
MAD 30,95 MAD 31,39
MSD 1406,32 MSD 1439, 00




a) Tolka sisongskomponenten fér april for bada komponentuppdelningarna. (1p)
b) Motivera vilken av de tvd komponentuppdelningarna som bor anvindas for den aktuella

tidsserien. (1p)
¢) Anvind den valda komponentuppdelningen och berdkna prognoser for de tva kommande
méanaderna (maj 2013 och juni 2013). (1p)

Nedan visas utskrifter dar tidsserieregression samt Holt-Winters metod har tillimpats pa tidsserien.
Uppgift kommer langst ner pa sidan.

Predictor Coef SE Coef iy P
Constant 267,12 17,37 15,42 0,000
Tid 1,4252 0,1705 8,36 0,000
Januari 5.3 77 20,99 2,56 0,012
Februari 40,17 20,98 1,91 0,059
Mars 48,86 20,98 2,33 0,023
April 50,98 20,97 2,43 0,017
Maj 41,76 21,69 1,93 0,058
Juni 108,11 21,68 4,99 0,000
Juli 16,74 21,67 0,77 0,442
Augusti -3,01 21,67 -0,14 0,850
September 1,29 21,66 0,06 0,953
Oktober 0,32 21,66 0,01 0,988
November -7,60 21,66 -0,35 0,727

s = 40,5187 R-Sg = 61,7% R-Sg(adj) = 55,6%

Analysis of Variance

Source DF 85 MS F P
Regression 12 198581 16548 10,08 0,000
Residual Error 75 123132 1642

Total 87 321713

Predicted Values for New Observations

New Obs Fit SE Fit 95% CI 95% PI
Maj 2013 436,32 17587 (401,73; 470,92) (348,50; 524,14)
Jun 2013 502,67 1729 (468,23; 537,10) (414,91; 590,42)

Data 1000-tal arbetslosa
Length 88

Smoothing Constants

Alpha (level) 0,2
Gamma (trend) 0,2
Delta (seasonal) 0,2

Accuracy Measures

MAPE 4,715
MAD 17,464
MSD 529,598

Forecasts

Period Forecast Lower Upperxr
89 434,553 391,767 477,339
90 512,213 468,756 555,669

d) Vilken av dessa tre modeller (den valda komponentuppdelningen, tidsserieregressionen och
Holt-Winters) dr den bista for denna tidsserie? (2p)
Ledning: Kolla pé prognoser, jamfoérelsemdtt och tidsseriens utseende.




Uppgift 4 (3p)

Nedan visas medianvdrdet for den disponibla inkomsten i tusentals kronor per person i Sverige

mellan aren 2007 och 2011. | tabellen finns dven KPI for de aktuella aren.

Ar Medianinkomst | KPI (basar = 1980)
2007 203,0 290,51
2008 203,4 300,61
2009 207,6 299,66
2010 210,4 303,46
2011 2152 311,43
a) Berdkna ett enkelt index for medianinkomstens utveckling under de aktuella aren.

(1p)

b) Rékna om medianinkomsten till fasta priser (2007 ars priser) med hjélp av KPI. (2p)



Bilaga 1

Formelsamling for index

Sammansatta fastbasindex:

Sammansdtia Tas a2 ==

It= il,t * Wq + iz.t * Wop + s 4 in,t * Wn

dar n r antalet ingdende varor/tjanster, iy ¢, - ineldr enkla prisindex for ingdende varor, alla med
basar ty och wy, ..., Wn viljs enligt ett viktsystem:

Pito*dito

Laspeyre:
Y pjto*djto

Pito*dit

Paasche:
TPjto*djt

Kedjeprisindex:
It = Lﬂ,l * Ll,Z ¥ L. ¥ Lt*—l,t * 100

dar

n

Pit

izlp!,t-l

L1t = *Wit-1.t

4r arslanken fran ar t-1 till t f5r n ingdende varor/tjanster. Wie—1t viljs enligt ett viktsystem:

L HEhere: WL - Forsaljningsvardet for vard jart-1

PEVIE: Wit=1.t Totala forsiljningsvardet dr t=1

paasche: WP o Forsal jningsvardet for vard iartipriser forart—1
Wi e-1t Totala forsiljningsvardet ar t i priser forart-1

Med representantvaror byts “Egrsdljningsvdrdet fér vara i’ mot “Eérsdljningsvdrdet for varugrupp i1
vikterna.

|mglicitgrisindex:

; Férsaljningsvardet av varan/tjansten/gruppen sr t i lopande priser -
t = *

Forsaljningsvardet av varan/tjansten/gruppen ar t i fastapriser

Relativprisindex:

prisindex for aktuell vara/tjanst/grupp

if * 100

= Prisindex for den storre jamforelsegruppen t.ex. KPI



